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numismatists

Geachte gewaardeerde client,

Ook dit jaar vertegenwoordigt Schulman B.V. de internationale numismatische wereld weer 
op de PAN Amsterdam met een rijk aanbod van bijzondere munten en penningen. PAN 
Amsterdam is dé eigentijdse beurs voor kunst, antiek en design. De voorloper van PAN 
Amsterdam was de Oude Kunst- en Antiekbeurs te Delft, waarvan Jacques Schulman een van 
de oprichters was. Het is ons dan ook een waar genoegen om de traditie van deelname aan 
deze belangwekkende beurs voort te zetten. 

In deze vaste verkooplijst treft u een groot gedeelte van het aanbod in onze stand aan. Wij 
nodigen u van harte uit om het aanbod op de beurs te bezichtigen. Neem contact met ons op 
wanneer u ons wilt bezoeken zodat wij u van een toegangskaart voor twee personen kunnen 
voorzien. Wij ontvangen u graag tussen 14 en 21 november 2021 in onze stand, nummer 37.
Mocht u niet in de gelegenheid zijn om de beurs te bezoeken en interesse hebben in een van de 
objecten, neem dan gerust contact met ons op. Let wel, het kan zo zijn dat het object van uw 
keuze onverhoopt reeds verkocht is tijdens een van de beursdagen. Wij nemen na afloop van 
de beurs direct contact met u op indien het stuk nog beschikbaar is. 
Wij ontvangen u graag!

Met vriendelijke groet,

Andrew Absil
Directeur
Schulman b.v.

Prijslijst PAN Amsterdam 2021 – Fixed price list PAN Amsterdam 2021

Aanvullende bepalingen op de Algemene Voorwaarden geldende op het aangebodene in deze vaste 
prijslijst:

1. Alle aanbiedingen zijn vrijblijvend en onder voorbehoud van beschikbaarheid.
2. Verkopen tijdens de beurs nemen voorrang op schriftelijke of telefonische orders.
3. Schriftelijke en telefonische orders worden behandeld op volgorde van binnenkomst. 
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ANCIENT

GREEK COINS

ILLYRIA AND CENTRAL GREECE

ATTICA, ATHENS

1
		 * 1	 AR Tetradrachm. 454–404 BC. Archaic head of Athena right, wearing crested helmet ornamented 

with three olive leaves and floral scroll. Rev. owl, olive sprig with berry and crescent in upper 
left field, AΘE to right. All within incuse square. Kroll 8; HGC 4, 1597; S. 2526. 17.20 g. 
Minor test cut on cheek, lustrous. Virtually as struck.	 3000,‒ 

ASIA MINOR

LYCIA

ANONYMOUS

2
		 * 2	 AR Stater. 500–440 BC. Uncertain mint. Pegasus left. Rev. triskeles turning right, Lycian letter 

and pellet around. Cf. SNG von Aulock 4089. 9.83 g. Dark toning. Extremely fine.	 2500,‒ 
 				    Ex. auction Jean Elsen 55, 19 sept. 1998, lot 279. 

CILICIA, TARSOS

DATAMES CA. 384-361 BC

3
		 * 3	 AR Stater. Ca. 384-361 BC. Head of Arethusa facing. Rev. helmeted head of bearded Ares right, 

Aramaic. SNG BN 258-70; SNG Levante 79; SNG v.Aulock 5937. 10.79 g. Slightly off-centre, 
subtle blue hue. Mint. Virtuallt as struck..	 6000,‒ 
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ROMAN REPUBLIC

L. RUBRIUS DOSSENUS

4
		 * 4	 AR Denarius. 87–86 BC. Laureate head of Jupiter right with scepter over shoulder, DOSSEN 

behind. Rev. triumphal chariot right, Victoria on top crowning the four horses, L. RVB(RI) in 
exergue. Cr. 348/1; Syd. 705; B. Rubria 1. 3.54 g. Multi-coloured toning. Almost very fine.	 200,‒ 

C. LICINIUS F. MACER

5
		 * 5	 AR Denarius. 83 BC. Rome. Diademed bust of Vejovis left. Rev. Minerva in quadriga right 

holding spear and shield, (C. LICINIVS / MACER) in exergue. Cr. 354/1; Syd. 732; BMC 
2467; B. Licinia 16. 3.72 g. Weakly struck, minor punch marks on reverse. Very fine.	 600,‒ 

C. JULIUS CAESAR

6
		 * 6	 AR Denarius. 49–48 BC. Mint moving with Caesar. Elephant right trampling snake, CAESAR in 

exergue. Rev. priestly attributes. Cr. 443/1; Syd. 1006; Coh. 49. 3.89 g. Lustrous and sharply 
struck. Banker 's mark behind elephant. Extremely fine.	 2500,‒ 

ROMAN EMPIRE
ELAGABALUS 218–222 AD

7   8
		 * 7	 AR Denarius. 218-222 AD. Rome. Laureate, draped and cuirassed bust right IMP ANTONINVS 

(PIVS AVG). Rev. Elagabalus standing left, holding patera sacrificing over altar and holding 
club upright, bull lying down behind altar; star in left field INVICTVS SACER(DOS AVG). 
RIC 88b; Coh. 61-62; BMC 212. 3.09 g. Lustrous, slight brockage with incuse traces of 
obverse on reverse. Very fine +.	 150,‒ 

		 * 8	 AR Denarius. Ca. 221–222 AD. Rome. Laureate, 'horned ' and draped bust right IMP 
ANTONINVS PIVS AVG. Rev. Elagabalus sacrificing right over lighted altar, star in right 
field SACERD DEI SOLIS ELAGAB. RIC 131; Coh. 246; BMC 225. 3.18 g. Very fine +.	 150,‒ 
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ROMAN EMPIRE

JULIA MAMAEA MOTHER OF SEV. ALEXANDER

9
		 * 9	 AR Denarius. Ca. 227 AD. Rome. Diademed and draped bust right IVLIA MA – MAEA AVG. 

Rev. Vesta standing half-left, holding patera and transverse sceptre VESTA. RIC 362; Coh. 85; 
BMC 440. 2.77 g. Almost extremely fine.	 150,‒ 

EASTERN ROMAN EMPIRE

ZENO 474–491 AD

10
		 * 10	 AV Solidus. 477–491 AD. Constantinople, officina 5. Diademed, helmeted and cuirassed bust 

facing slightly right, holding spear and shield decorated with horseman motif DN ZENO PERP 
AVG. Rev. Victory standing left supporting long jewelled cross, star in right field VICTORI 
– A AVGG E, CONOB in exergue. RIC 910, 929; DOC 634; Fr. 40. 4.49 g. Extremely fine.	 1000,‒ 

BYZANTINE EMPIRE
PHOCAS 602–610

11
		 * 11	 AV Solidus. 607–610. Contantinople, officina 9. Draped and cuirassed bust facing, crown without 

pendilia DN FOCAS PERP AVG. Rev. angel standing facing, holding long staff and globus 
crucifer VICTORIA AVGU Θ, in exergue CONOB. S. 620; DOC 10i; MIB 9; Fr. 93 (99-102). 
4.49 g. Double-struck, lustrous. Extremely fine.	 800,‒ 

HERACLIUS WITH HER. CONSTANTINUS AND HERACLONAS 638–641

12
		 * 12	 AV Solidus. n.d. Constantinople, officina 8. Heraclonas, Heraclius, and Heraclius Constantine 

standing facing, each crowned, wearing long robe and holding globus cruciger. Rev. cross 
potent set on three steps; monogram to left VICTORIA AVGU H, CONOB in exergue. S. 769; 
DOC 43g; MIB 50. 4.32 g. Traces of mount. Very fine.	 400,‒ 
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BYZANTINE EMPIRE

CONSTANS II 641–668

13
		 * 13	 AV Solidus. Indiction 5 (647 AD). Constantinople, officina 6. Bust facing with very slight beard, 

indicated by a row of dots around the face DN CONSTAN – TINVS PP AV. Rev. cross on 
three steps VICTORIA AVGU S, E in field to right, CONOB in exergue. S. 942; DOC 5c var. 
(reverse legend); MIB 9. 4.48 g. Slightly bent flan, traces of mount. Very fine.	 500,‒ 

COIN

Austria

RÖMISCH DEUTSCHES REICH

HABSBURGISCHE ERBLANDE

LEOPOLD I 1657–1705

Silver coins

14
		 * 14	 3 Thaler. 1626. Hall. Larger armoured bust to right. Rev. eagle with small wreath. Dav. A3336; 

KM. 617.2. 85.47 g. RR. Minor scratch on obverse. Almost extremely fine.	 10000,‒ 
 
				    Leopold V of Austria was born in 1586 as the son of Archduke Charles II of Inner Austria and Maria Anna of Bavaria. At 

the age of twelve he had already become bishop of the Prince-Bishopric of Passau, even though he had not been ordained 
as a priest. He was, however, allowed to hold this position so that as a non-firstborn he may have an income which was 
befitting of his high descent. After the death of Maximilian III he was appointed as governor of Further Austria and Tyrol. 
In 1626 he was given a sovereign position as Archduke of Further Austria, for which he had to give up all his ecclesiastical 
duties. However this enabled him to marry, and so he married Claudia de Medici with whom he had five children. Leopold 
V died in 1632, and was interred in the family crypt of the Jesuit Church in Innsbrück, which was largely financed by him.
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Austria

AUSTRIAN STATES

BÖHMEN

JOHANN VON LUXEMBURG 1310–1346

15
		 * 15	 Prager Groschen. n.d. Kuttenberg. Crown within double legend. Rev. lion rampant left. Smolik 

1; Don. 817. 3.80 g. Some weaknesses. Very fine +.	 150,‒ 

SALZBURG

LEOPOLD ANTON VON FIRMIAN 1727-1744

Gold coins

16
		 * 16	 Ducat. 1728. St. Rupert enthroned facing. Rev. arms below cardinal 's hat. Zöttl 2539, Probszt 

2107, Fr. 849. 3.51 g. FDC.	 2200,‒ 
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China

Bronze coins

17
		 * 17	 Hoard China (Ca. 1000). Likely dating from the 14th century. Hoard of Cash coins, includes the 

original ceramic jar in which they were found.  Interesting!. Jar professionally restored. 	 1000,‒ 
 
				    This Chinese coin hoard contains a collection of more than a thousand pieces, the majority of which were cast during the 

Northern Song Dynasty. The Northern Song, which ran from 960 to 1127, was characterized by the development of cities 
as epicenters for trade, industry and merchant shipping. Through an improvement in education, the spread of printing as 
well as the rise of paper money, trade flourished when inland and coastal provinces were linked. The glazed stoneware 
pot in which the collection was found appears to have belonged to another dynasty, namely the Yuan, which existed from 
1271 to 1368, in which stoneware was typically only partially glazed for efficiency. The glazes were in near-solid earth 
tones. Despite the visible traces of restoration, this copy is surprisingly complete. 

China, Empire

PROVINCIAL COINAGE

HUNAN

Gold coins

18

		 * 18	 5 Dollars. n.d. (1919). Bust facing. Rev. crossed flags, numeral 2 below. L &M 1058, Kann 1527; 
KM. Y. 481; Fr. 12. NGC MS62+. 	 50000,‒ 
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Germany - Empire

PREUSSEN

WILHELM II 1888–1918

Silver coins

19
		 * 19	 2 Mark. 1904. Berlin mint. Head right. Rev. crowned imperial arms. J. 102. PCGS PR64. 	 500,‒ 
 			   Polierte Platte. Mintage unknown. 

Iran
NASIR AL-DIN SHAH 1848–1896

Gold coins

20
		 * 20	 AV ⅕ Toman. AH1283 (1866/7 AD). Tehran mint. Text. Rev. text and date. A. A2923 (RR); Zeno 

#264358 (this coin). 0.68 g. Rare. Partially incuse strike. Extremely fine.	 300,‒ 
 				    Despite the ¼ Toman being listed as the lightest gold coin of this period, the significant deviation in weight of some 

examples of this type (0.68 in stead of 0.86 grams) suggests a value of ⅕ Toman. 

Italy

LIVORNO

COSIMO III 1670–1723C

Silver coins

21
		 * 21	 Tollero. 1687. Crowned and draped bust right. Rev. harbour, fort and lighthouse of Livorno. CNI 

31; MIR 64/7; Dav. 4215. 26.77 g. Almost extremely fine.	 1000,‒ 
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Italy

VENEZIA

ALVISE MOCENIGO IV 1763–1778

Gold coins

22
		 * 22	 10 Zecchini. n.d. St. Mark standing facing right with doge kneeling holding cross tipped staff. 

Rev. Christ standing holding globus cruciger within mandorla. Fr. 1419; KM. 673.1; Paolucci 
11. 34.97 g. Traces of mount and attached eyelet. Nearly extremely fine.	 12000,‒ 

 
				    Before being elected Doge of Venice, Alvise IV Mocenigo held the position of procurator of San Marco. The appointment 

to this office in 1737 is therefore shown on this medal. This position was a lifelong appointment reserved for the wealthy 
city patricians, and included managing the finances of both St. Mark’s Basilica and the Republic of Venice. He married 
Pisana Corner Di Ferigo, who, like Mocenigo, belonged to the wealthiest families in Venice. The marriage produced six 
sons, all of whom, curiously, bore their father’s first name. The position of doge was held by Mocenigo from 1763 until 
his death in 1778. He was buried next to his wife in the Santi Giovanni e Paolo. 

Russia
PAUL I 1796–1801

Silver coins

23
		 * 23	 Rouble. 1800 CM-OM. St. Petersburg mint. Monogram in cruciform with 4 crowns. Rev. 

inscription within ornamented square. Bitkin 41; Uzd. 1305; Sev. 2467; KM. 101a; Dav. 1688. 
20.44 g. Almost extremely fine.	 2200,‒ 
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77

GEORGE V 1910–1936

Gold coins

24

		 * 24	 1/2 Sovereign. 1923 SA. Pretoria mint. Head left. Rev. St. George slaying the dragon. H. S326; 
KM. 20; S. 4010. Rare. NGC PF64. 	 1500,‒ 

 				    Mintage: 655. 

Sweden
CARL XI 1660–1697

Silver coins

25
		 * 25	 2 Mark. 1694. Bust right. Rev. three crowns. AAH. 150; KM. 282.1. 10.11 g. Extremely fine.	 900,‒ 

ADOLPH FREDERIK 1751–1771

26
		 * 26	 Riksdaler. 1762 HM. Bust right. Rev. 3 crowns within lined center circle of crowned order chain. 

Raised lettering on edge. AAH. 51; Dav. 1731. 28.82 g. Minor adjustment marks. Almost 
extremely fine.	 2000,‒ 

South Africa
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PROVINCIAAL

GELDERLAND Provincie 1581 - 1795

Gouden munten

27
		 * 27	 ½ Gouden rijder. 1760. Type IIa. Ruiter naar rechts boven provinciewapentje. Met MO: AUR: 

PRO: CONFŒD – BELG: GELDRIA. en mmt. boompje. Zonder titel van Zutphen. Kz. 
generaliteitswapen tussen waarde 7 - GL. , jaartal boven de kroon. Kabelrand. Delm. 654; V. 
– (vgl. 3.5); de V. 486; KM. 85; Fr. 243 (127). 4.95 g. Prachtig +.	 2000,‒ 

HOLLAND Provincie 1581 - 1795

28   29
		 * 28	 Dukaat. 1763. Type IIb. Staande ridder met zwaard en 7 pijlen in bundel, zonder binnencirkel. 

Kz. vierkant met tekst MO: ORD: etc. Kabelrand. Delm. 775; V. 39.6; PW. 15; Fr. 250 (95); 
KM. 12. 3.48 g. Zeer fraai +.	 600,‒ 

		 * 29	 Scheepjesschelling. 1779. In goud geslagen op het gewicht van 2 dukaten. Type II, groot model. 
Driemaster naar rechts VIGILATE DEO CONFIDENTES·. Kz. gekroond wapen tussen 
waarde 6 – S, jaartal boven de kroon MO: NO: ORD: HOLL: ET WESTFRI:. Delm. 816; V. 
55.6; PW. 74.2. 6.93 g. Kabelrand. RR. Gematteerde details en glanzende velden. Vrijwel FDC.	8000,‒ 

WEST-FRIESLAND Het Gewest 1581 - 1795

30
		 * 30	 Gouden rijder. 1761. Type II. Ruiter naar rechts boven gewestelijk wapentje, mmt. haringbuis na 

omschrift. Kz. generaliteitswapen tussen waarde I4 - GL– jaartal boven de kroon. Kabelrand. 
Delm. 843; V. 60.3; PW. 09; Fr. 298; KM. 130. 9.90 g. R. Centraal wat zwak uitgemunt. 
Prachtig +.	 3000,‒ 
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WEST-FRIESLAND Het Gewest 1581 - 1795

Zilveren munten

31
		 * 31	 Zilveren dukaat. 1698. Type IIIa. Staande ridder met gewestelijk wapen aan lint en titel …

WESTF. . Kz. generaliteitswapen tussen jaartal. Het omschrift loopt door boven de kroon, mmt. 
5-bladige bloem. Gladde rand. Delm. 971; V. 65.4; Dav. 4908, 1846. 27.83 g. R. Minimale 
haarlijntjes. Prachtig.	 600,‒ 

ZEELAND Provincie 1580 - 1795

32
		 * 32	 Zilveren dukaat. 1748. Type IIb. Staande ridder met provinciewapen aan lint ♖ MO· NO˙ ARG· 

PRO: CON· FŒ· BELG· COM· ZEEL˙. Kz. generaliteitswapen tussen jaartal, ✶✶✶ boven de 
kroon. Gladde rand. Delm. 976; PW. 50; V. 86.1 var.; Dav. 4914, 1848. 27.71 g. Zeer fraai +.	 300,‒ 

33

		 * 33	 Piedfort scheepjesschelling. 1753. Type IIa. Driemaster met Nederlandse vlag op achtersteven, 
omschrift met mt. ♖ zonder interpunctie. Kz. provinciewapen tussen waarde 6 – ST., jaartal 
boven kroon MON· NOV· ARGEN· ORDIN· ZEELAND. Kabelrand. V. 93.4 var. Met 
Nederlandse vlag op achtersteven. S. NGC MS62. Prachtig +.	 2000,‒ 
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UTRECHT Provincie 1581 - 1795

Gouden munten

34
		 * 34	 Gouden rijder. 1761. Type II. Ruiter naar rechts boven provinciewapen. Kz. generaliteitswapen 

tussen waarde 14 - GL. en jaartal boven de kroon. Kabelrand. Delm. 970; V. 99.1; PW. 31; Fr. 
288; KM. 104. 9.88 g. Miniem krasje in veld op de voorzijde. Vrijwel FDC.	 3000,‒ 

OVERIJSSEL Provincie 1581 - 1795

35
		 * 35	 Dubbele Spaanse dukaat. z.j. (1590–1593). De gekroonde borstbeelden van Ferdinand & Isabella 

tegenover elkaar MO· NO· AVRE· ORDIN· TRANSISSVL· VA· HIS kasteeltje van Kampen. 
Kz. adelaar achter Spaans wapen. Omschr. x SVB x VMBRA x ALARVM x TVARVM. Delm. 
1047; GH. –; V. –; Fr. 261 (30). Te Kampen geslagen. 6.91 g. RRRR. Van de allerhoogste 
zeldzaamheid!. Bijna prachtig.	 20000,‒ 

				    Ons archief wijst uit dat wij nog nooit een dergelijk exemplaar van dit uiterst zeldzame type hebben mogen verhandelen. 
Aan ons is alleen het stuk bekend dat zich nu in de Nationale Numismatische Collectie bevind. 

Zilveren munten

36

		 * 36	 Leeuwendaalder. 1616. Type II. Ridder met pluim achter Hollands wapen naar rechts met titel 
· MO· ARG· PRO: CON – FOE· BEL(G·) TRAN. Kz. klimmende leeuw, daarboven jaartal. 
Delm. 856; V. 139.3 var.; Dav. 4860. NGC VF35. Zeer fraai.	 100,‒ 
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GRONINGEN Provincie 1581 - 1795

HERDENKINGSNOODMUNTEN GESLAGEN NAAR AANLEIDING VAN HET BELEG 
VAN GRONINGEN IN 1672 DOOR DE BISSCHOPPEN MAXIMILIAAN 
HENDRIK VAN KEULEN & CHR. BERNHARD VAN MÜNSTER.

37
		 * 37	 50 Stuiver. 1672. Type Ia. Eenzijdige herdenkingsnoodmunt op vierkant plaatje met grote stempel 

van 31 mm. Provinciewapen tussen waardeaanduiding 50 - ST. Omschrift · IVRE - ET · 
TEMPORE · - · 1672 ·. Delm. 736; Maill. 44.6; vL. III 96.1; Weiler 70. 28.96 g. R. Vrijwel 
prachtig.	 1500,‒ 

38
		 * 38	 Piedfort 28 Stuiver of florijn. 1692. Op dubbele zwaarte. Type IV. Dubbele adelaar met 

provinciewapen op de borst, daarboven mmt. hondje. PRO· RELIGIONE· ET· LIBERTATE. 
Kz. gekroond provinciewapen tussen waarde 28 - ST, jaartal boven de kroon. Delm. 1120a; V. 
181.4; de B. 53b. 37.45 g. RRR. Bijna prachtig.	 12000,‒ 

 				    Uit veiling Schulman 247 van 7 mei 1968, no. 361 (hier wordt als herkomst veiling Schulman 221, kavel 1009 genoemd; 
dit is echter een Ruiterschelling 1691 op vierkant plaatje!). 
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DE ZUIDELIJKE NEDERLANDEN / LES PAYS‒ BAS MÉRIDIONAUX
BRABANT

PHILIPPE IV 1621–1665

Zilveren munten

39
		 * 39	 Ducaton. 1655. Anvers. 2me type. Buste du roi avec mince collet à droite, en haut main entre le 

millésime ·PHIL· IIII· D· G· HISP· ET· INDIAR· REX·. R/. écu couronné et supporté par 
deux lions ·ARCHID· AVST· DV – X BVRG· BRAB· Z- C. de W. 1001/2; Dav. 4454. GH. 
327.1b; Delm. 284; Vanhoudt 642AN. 32.07 g. Presque Superbe. Bijna prachtig.	 600,‒ 

LES ETATS BELGIQUES-UNIS 1790

40
		 * 40	 Lion d 'argent ou 3 Florins. 1790. Lion debout tenant épée et écu avec LI / BER / TAS, en 

exergue la date. R/. soleil rayonnant entouré par les écus des onze provinces. Sur la tranche 
QVID – FORTIVS – LEONE. Delm. 395; de W. 1156; de M. 110; Dav. 1285. 32.63 g. FDC.	 2900,‒ 

KONINKRIJK

BATAAFSE REPUBLIEK 1795 - 1806

Gouden munten

41
		 * 41	 Gouden dukaat. 1800. Staande ridder met zwaard en pijlenbundel tussen jaartal, zonder grond 

onder de voeten. Kz. versierd vierkant met 5-regelige tekst.TYPE I c provincie UTRECHT 
met TRA. en stadsschild in het omschrift. Sch. 36. 3.38 g. Sporen van dubbel- óf overslag op 
keerzijde. Zeer fraai.	 500,‒ 
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109

Zilveren munten

42
		 * 42	 Zilveren dukaat. 1808. Staande ridder met provinciaal Utrechts wapenschild aan de voet. Kz. 

generaliteitswapen tussen jaartal. Mt. stadsschild. Sch. 123; Dav. 225. S. Stempelglans. Vrijwel 
FDC.	 800,‒ 

Gouden munten

43
		 * 43	 Gouden dukaat. 1810. TYPE III (1809–1810) Hoofd naar links. Kz. wapenschild, mmt. bij. 

Kabelrand. Sch. 133. 3.48 g. Originele muntkleur. FDC.	 2000,‒ 

Zilveren munten

44

		 * 44	 50 Stuiver. 1807. TYPE I b (1807). Hoofd naar rechts, de naam van de graveur GEORGE F. op 
de halsafsnede. Kz. KONINGRIJK – HOLLAND. Waardeaanduiding als 50 – SS– . Mmt. bij. 
Kabelrand. Sch. 148. RR. Top Pop. NGC MS64. FDC.	 9500,‒ 

45
		 * 45	 50 Stuiver. 1808. TYPE I c (1807–1809). Hoofd naar rechts zonder naam van de graveur. Kz. 

KONINGRIJK – HOLLAND in het omschrift. Mmt. bij. Kabelrand. Stempels door A. van der 
Monde. Sch. 149a/f. Punt van de hals bij laatste L van HOLL. Mmt. kleine bij. PCGS MS65. 
FDC.	 2000,‒ 

LODEWIJK NAPOLEON 1806 - 1810
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LODEWIJK NAPOLEON 1806 - 1810

46
		 * 46	 50 Stuiver. 1808. TYPE I c (1807–1809). Hoofd naar rechts zonder naam van de graveur. Kz. 

KONINGRIJK – HOLLAND in het omschrift. Mmt. bij. Kabelrand. Stempels door A. van der 
Monde. Sch. 149a/f. Punt van de hals bij laatste L van HOLL. Mmt. grote bij. Mooie lichtgrijze 
patina met originele muntkleur. Vrijwel FDC.	 1000,‒ 

NAPOLEON I 1810 - 1813

47

		 * 47	 5 Francs. 1812. Gelauwerd hoofd naar rechts, daaronder monogram. Kz. waarde in lauwerkrans, 
mt. mast, mmt. baars. Met randschrift. Te Utrecht geslagen. Sch. 165. RR. Top Pop. NGC 
MS63. Vrijwel FDC.	 8000,‒ 

48

		 * 48	 1 Franc. 1812. Gelauwerd hoofd naar rechts, daaronder naam van de modelleur Tiolier. Kz. 
waarde in lauwerkrans, mt. mast, mmt. baars. Met randschrift DIEU PROTEGE LA FRANCE. 
Te Utrecht geslagen. Sch. 169. RR. NGC MS63. FDC.	 4000,‒ 

49

		 * 49	 ½ Franc. 1812. Gelauwerd hoofd naar rechts, daaronder monogram. Kz. waarde in lauwerkrans, 
mt. mast, mmt. baars. Gladde rand. Te Utrecht geslagen. Sch. 171. RR. NGC MS62. Vrijwel 
FDC.	 2000,‒ 
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KONINKRIJK DER NEDERLANDEN

WILLEM I 1815–1840

50
		 * 50	 3 Gulden. 1820. Jong hoofd naar rechts door A. Michaut. TYPE II a (1818–1832). Mmt. fakkel, 

mt. mercuriusstaf. Utrechtse slag. Sch. 242. 32.08 g. Lichte corrosie, deels originele muntkleur. 
Vrijwel UNC.	 1200,‒ 

51
		 * 51	 1 Gulden. 1819. Proefslag in brons. Jong hoofd naar rechts door A. Michaut. TYPE I a	

(1818–1837). Mmt. fakkel, mt. mercuriusstaf. Utrechtse slag. Sch. 273. RR. PCGS SP64 RB. 
FDC.	 5000,‒ 

52
		 * 52	 1 Gulden. 1840. Hoofd naar rechts. TYPE II (1840). Ouder hoofd. Mmt. lelie, mt. mercuriusstaf. 

Utrecht. Sch. 278. RR. Met gepolijste stempels geslagen. FDC.	 7000,‒ 

WILLEM III 1849–1890

53
		 * 53	 2½ Gulden of rijksdaalder. 1858. Hoofd naar rechts door J. P. Schouberg. Mt. mercuriusstaf. 

TYPE I a (1849–1874). Mmt. zwaard. Sch. 584. 24.98 g. Mooie lichtgrijze patina met 
stempelglans. FDC.	 600,‒ 
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54
		 * 54	 2½ Gulden of rijksdaalder. 1858. Hoofd naar rechts door J. P. Schouberg. Mt. mercuriusstaf. 

TYPE I a (1849–1874). Mmt. zwaard. Sch. 584. 24.99 g. Randtikje. Originele muntkleur. 
Vrijwel FDC.	 250,‒ 

55
		 * 55	 2½ Gulden of rijksdaalder. 1860. Hoofd naar rechts door J. P. Schouberg. Mt. mercuriusstaf. 

TYPE I a (1849–1874). Mmt. zwaard. Sch. 586. RRR. Met gepolijste stempels geslagen. 
Proof. 	 18000,‒ 

56
		 * 56	 2½ Gulden of rijksdaalder. 1868. Hoofd naar rechts door J. P. Schouberg. Mt. mercuriusstaf. 

TYPE I a (1849–1874). Mmt. zwaard. Sch. 594. 24.96 g. Originele muntkleur. Vrijwel FDC.	 600,‒ 

57
		 * 57	 2½ Gulden of rijksdaalder. 1870. Hoofd naar rechts door J. P. Schouberg. Mt. mercuriusstaf. 

TYPE I a (1849–1874). Mmt. zwaard. Sch. 596. 25.00 g. Sterk contrast tussen de glanzende 
velden en mooie gematteerde haarscherpe details. Prooflike. FDC.	 1700,‒ 
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WILHELMINA 1890–1948

Gouden munten

58
		 * 58	 Gouden dukaat. 1905. Staande ridder met pijlbundel tussen jaartal. Kz. tekst in versierd vierkant. 

Mt. mercuriusstaf. TYPE I a (1894–1908). Mmt. hellebaard. Sch. 760. 3.49 g. R. FDC / 
Prooflike.	 1500,‒ 

Zilveren munten

59
		 * 59	 2½ Gulden of rijksdaalder. 1898. Hoofd naar links. Mt. mercuriusstaf. TYPE II (1898). 

‘Kroningstype’ door P. Pander. Mmt. hellebaard. Sch. 782. Met punt tussen P. Pander. 24.94 g. 
S. Kleine tikjes, veelkleurige patina. Prachtig.	 1900,‒ 

60

		 * 60	 1 Gulden. 1908. Hoofd naar links. Mt. mercuriusstaf. TYPE II c (1904–1908). ‘Kroningstype’ 
door P. Pander. Zonder 100 – C onder het wapenschild. Mmt. hellebaard. Sch. 810. RRR. NGC 
PF63. Gepolijste stempel.	 6000,‒ 
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61
		 * 61	 Ontwerp in zilver voor een 1 Gulden. 1928. Door Huib Luns. Hoofd van gewijzigde tekening 

naar links, daaronder een tulp WILHELMINA · KONINGIN · DER · NEDERLANDEN ·. 
Kz. gestyleerd rijkswapen met aan de onderzijde het jaartal en waardeaanduiding 1 Gulden (·) 
MVNT · VAN · HET · KONINGRYK · DER · NEDERLANDEN. Gladde rand. Sch. 829bis. 
28.2mm; Dikte 2.65 mm; 12.18 g. RR. Met gepolijste stempels geslagen. Vrijwel FDC.	 1800,‒ 

 				    De muntmeester Hoitsema was medio 1928 niet gelukkig met de vorderingen van de ontwerpen van de medailleurs 
Wenckebach en Van der Hoef. Zij voldeden (nog) niet aan de praktische en wettelijke eisen. Aan muntmeester Hoitsema 
werd geadviseerd om contact op te nemen met de directeur van het Rijksinstituut van Tekenleraren te Amsterdam, de heer 
Huib Luns. Luns werd in september uitgenodigd om ontwerpen voor de nieuwe Rijksdaalders aan te leveren (het idee om 
de Guldens te vervangen was reeds eerder gesneuveld vanwege tijdsgebrek). Dat er van de hand van Luns tóch ontwerpen 
van de Gulden en het Kwartje bekend zijn, wordt toegeschreven aan de contacten tussen Luns en één van de adviseurs van 
Hoitsema, de heer Pit. Pit wenste Luns reeds in juli 1928 toe te voegen aan de geselecteerde kunstenaars en zal met hoge 
waarschijnlijkheid van tevoren overleg gehad hebben met Luns. Luns zal op zijn beurt ijverig aan de slag zijn gegaan 
met een project van dergelijk prestige. Er zijn verscheidene varianten/uitvoeringen bekend van het ontwerp van Luns. 
Opvallend is het hogere gewicht van dit proefstuk: het wettelijk voorgeschreven gewicht van een contemporaine Gulden 
was in die tijd 10.00 gram. Het hier aangeboden exemplaar ligt met haar 12.18 gram ruim twintig procent daarboven. 

62

		 * 62	 ½ Gulden. 1908. Hoofd naar links. Mt. mercuriusstaf. TYPE II b (1904–1908). ‘Kroningstype’ 
door P. Pander. Zonder waardeaanduiding als 50 – C onder wapenschild. Mmt. hellebaard. Sch. 
835. RRR. Museaal exemplaar met schitterende regenboogpatina. Met gepolijste stempels 
geslagen. NGC PF65. FDC / Proof.	 5000,‒ 

 				    NGC Top Pop!. 

63

		 * 63	 25 Cent of kwartje. 1902. Hoofd naar links. Mt. mercuriusstaf. TYPE II b (1901–1906). 
‘Kroningstype’ door P. Pander met smalle hals en dikkere cijfers op kz. Mmt. hellebaard. Sch. 
855. RRR. NGC PF62. Gepolijste stempel.	 2000,‒ 

64

		 * 64	 25 Cent of kwartje. 1914. Hoofd naar links. Mt. mercuriusstaf. TYPE III (1910–1925). 
‘Hermelijnen mantel’ door J. C. Wienecke. Mmt. zeepaard. Sch. 864. RRR. NGC PF63. 
Gepolijste stempel.	 2500,‒ 
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OVERZEE

VERENIGDE OOST–INDISCHE COMPAGNIE 1602–1799

Gouden munten

65
		 * 65	 Klompje bestaande uit een Ducaton en een Gouden dukaat uit het scheepswrak 'T Vliegend 

hert. 1729. Provincie Utrecht. Type I. Staande ridder, met roosje tussen de benen, met 
zwaard en pijlenbundel tussen jaartal. Met binnencirkel en omschrift ook tussen de voeten 
CONCORDIA• RES – •PAR - VAE• CRES‚ TRA• stadsschild. Kz. vierkant met 5-regelige 
tekst. Vgl. Delm. 963; V. 98.3; Fr. 284 (98); KM. 7. Gefuseerd aan een Antwerpse Ducaton 
1637 van Filips IV. Bruto gewicht 42.12 g. RRR. Zeldzaam en interessant geheel.  	 4000,‒ 

 				    ’t Vliegend Hert verging op 3 februari 1735 voor de Belgische kunst. Het spiegelretourschip van de Vereenigde 
Oostindische Compagnie dat in 1729 werd gebouwd was net vertrokken voor haar tweede grote overtocht naar Batavia, 
toen ze terecht kwam in een woelige noordoosterstorm. Het onbestuurbaar geworden schip liep vast op de zogenaamde 
Drempel van de Deurloo, raakte op drift en zonk tot zo’n achttien meter diepte. Geen van de opvarenden kon gered 
worden, hoewel het schip in nood nog werd gepasseerd door een vrachtschip en een loodsboot. VOC-cartograaf Abraham 
Anias gaf op een zeekaart aan waar ’t Hert ongeveer was gezonken, maar zoektochten op de zeebodem bleven vruchteloos. 
Uiteindelijk zou het scheepswrak pas in 1981 ontdekt worden door Engelse duikers. Aan boord werden niet alleen kisten 
met gouden dukaten en zilveren realen aangetroffen; er werden ook loden containers die tabak, kaas en ansjovis bevatten 
gevonden. Opgeduikelde flessen wijn werden in 2013 voor 9700 euro geveild. 

PROVINCIALE MUNTEN
GELDERLAND

Zilveren munten

66
		 * 66	 ½ Zilveren duit. 1757. Gekroond provinciewapen IN DEO – SP. NOS. Kz. ❀ kraanvogel ❀ / 

VOC / jaartal. Kabelrand. Scho. 384. 1.78 g. Vrijwel prachtig.	 450,‒ 

HOLLAND

67
		 * 67	 Zilveren duit. 1760. Gekroond provinciewapen. Kz. · ❀ · / VOC / jaartal. Kabelrand. Scho. 139. 

2.87 g. Bijna zeer fraai.	 450,‒ 
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WEST–FRIESLAND

68
		 * 68	 3 Gulden. 1786. Staande Nederlandse maagd, jaartal in afsnede onder de voeten. Kz. 

generaliteitswapen tussen waarde 3 - GL. daaronder in een cartouche monogram. Het lofwerk 
raakt de F van FŒ:. Kabelrand. Scho. 63c; Delm. 1164. 31.38 g. S. Bruine patina, graffiti op 
keerzijde. 	 900,‒ 

69
		 * 69	 Zilveren duit. 1756. Gekroond gewestelijk wapen. Kz. tussen lauwertakken ✿ haan ✿ / VOC / 

jaartal. Kabelrand. Scho. 262a. Ingebogen schild. 3.58 g. Zeer fraai.	 550,‒ 

70
		 * 70	 Zilveren duit. 1756. Gekroond gewestelijk wapen. Kz. ❀ haan ❀ / VOC / I756 tussen oranjetakken 

en jaartal in cartouche. Kabelrand. Scho. 262a. 3.64 g. S Vrijwel zeer fraai.	 550,‒ 

UTRECHT

71
		 * 71	 Zilveren duit. 1757. Gekroond stadswapen tussen schildhouders. Kz. · stadsschild · / VOC / 

jaartal. Kabelrand. Scho. 325. 3.59 g. Opgewreven. Zeer fraai.	 450,‒ 
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72
		 * 72	  1574 (in 1581 vervaardigd). LEIDEN BELEGERD EN ONTZET, door (Dirk Jacobsz.). Gezicht 

op Jeruzalem, op de voorgrond de vlucht van Sanherib. Kz. gezicht op Leiden en de vlucht 
van de Spanjaarden met op de voorgrond de brandende schans van Zoeterwoude. Vgl. vL. I 
195/193; JMP 1953 nr. 16; N.M. 471. AR geslagen 48.8 mm. 33.86 g. Prachtig.	 2300,‒ 

 				    In mei 1574 wordt Leiden door de Hertog van Alva opnieuw belegerd met zijn Spaanse troepen, in een poging om 
de Nederlandse Opstand te bedwingen. Tijdens het beleg tussen oktober 1573 en maart 1574 werd het Spaanse leger 
namelijk succesvol afgeweerd, waarna het Leids stadsbestuur de teugels liet vieren. Toen de Spanjaarden terugkeerden 
voor de tweede belegering, was de stad ernstig verzwakt, en werd geteisterd door honger en ziekte. Nadat Willem van 
Oranje de hulp van de Watergeuzen inriep om de dijken bij Rotterdam en Capelle door te steken. Zodoende liep het 
ommeland van Leiden onder water, en dankzij een onstuimige storm op het juiste moment stortte in de nacht van 2 op 3 
oktober een deel van de stadswal in. Aldus ontvluchtten de Spanjaarden de stad en staakten de belegering, waarop Leiden 
bevrijd was. 

73
		 * 73	  1596. ZEEVAART OP DE PORTUGESE KOLONIËN BRAZILIË, INDIA EN SÃO THOMÉ, 

door (Caspar Wijntges). Neptunus gezeten op een zeemonster met drietand in de rechterhand, 
schepen op de achtergrond, jaartal in afsnede (rozet) SIDERE * PROFICIANT * DEXTRO 
* NEPTVNIA * REGNA / 15 – 96. Kz. gekroond wapen van West–Friesland daaromheen 
de wapens en de namen der West–Friese steden Alkmaar, Hoorn, Enkhuizen, Medemblik, 
Purmerend, Edam, Monnikendam INSIGNIA FRISIAE CISRHENANAE. vL. I 488/477.1 
var.; Betts 16 var.; JMP 1953 nr. 59; KPK 403. AR 54.5 mm. 57.27 g. RR. Zeer fraai +.	 4500,‒ 
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74
		 * 74	  (1597). OVERIJSSEL. LANDDAGPENNING OP DE OVERWINNING BIJ TURNHOUT. 

Ruiter met zwaard naar rechts, op de achtergrond stadsaanzicht van Kampen. Mmt. ❀ in 
omschrift. Kz. wapens van Overijssel en de drie steden verbonden door een lint. Daaromheen 
de 17 wapens van de leden. vL I 494/482.3; OP 83; JMP 1953 (Roovers) nr. 77; Med. Ill. I 
172.166. AR 53.4 mm. Piedfort op dubbele zwaarte 58.05 g. Prachtig.	 2500,‒ 

75
		 * 75	  1602. INNAME VAN GRAVE, door G. van Bylaer. Geharnast borstbeeld met molensteenkraag 

en mantel naar rechts ·MAVRITIVS· PR· AVR· CO· NASS· CAT· MARC· VER· ET· VLIS, 
op armafsnede ÆT·34. Kz. een nieuwe stam groeit uit een stronk van een eerder gevelde 
oranjeboom TANDEM· FIT· SVRCVLVS· ARBOR / ANNO - 160Z. vL. I I 553/554.3; Eimer 
75; Med. Ill. 181-182. AR gegoten 34.2 mm. 13.79 g. Contemporaine gieting. Bijna prachtig.	 500,‒ 

 				    In 1586 werd de stad Grave bezet door de Hertog van Parma, waarna hij lange tijd onder Spaans gezag verkeerde. Prins 
Maurits van Nassau leidde samen met zijn halfbroer Frederik Hendrik, graaf van Naussau, de belegering op Grave vanuit 
drie richtingen. Op 20 september 1602 werd de stad heroverd en aldus werd Maurits de nieuwe pandheer van Grave en 
het Land van Cuijk. Op de achterzijde is de lijfspreuk van Prins Maurits weergegeven, door middel van tekst en beeltenis. 
Tandem fit surculus arbor, waarvan de vertaling luidt: ‘Uiteindelijk wordt de loot een boom.’ De gevelde oranjeboom staat 
voor de vermoorde Willem van Oranje, en de nieuwe stronk staat voor Maurits die uit zijn nalatenschap is ontsproten. 
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76
		 * 76	  1615. PRINS MAURITS VAN ORANJE–NASSAU, door A. Rottermont. Geharnast borstbeeld 

van voren. Kz. gekroond prinselijk wapen met de Orde van de Kouseband HONY SOIT QUI 
MAL Y PENSE. Vgl. vL. II 87; Med. Ill. I 205.39; JMP 1955 pl. 6.2; slg. Lanna 505. Ovaal. 
AR gegoten en verguld 44.8 x 62.8 mm. 39.58 g. Bijna prachtig.	 6000,‒ 

 
				    Leuspenning van de Contra-Remonstranten uit 1615, waarschijnlijk ter ere van de verkiezing van Maurits van Oranje tot 

Ridder in de Orde van de Kousenband in 1613. De Orde van de Kousenband werd in 1348 door koning Eduard III van 
Engeland ingesteld, volgens de overlevering geïnspireerd door de verhalen over de Ridders van de Ronde Tafel. Het doel 
van Eduard III was om invloedrijke adel aan zich te binden door middel van de orde. Zodoende werd Maurits geïnviteerd 
door koning Jacobus I om lid te worden, aangezien er een alliantie tegen de Fransen werd gezocht. Dit werd als een groot 
eerbetoon beschouwd, omdat Maurits destijds ‘slechts’ stadhouder was; pas in 1618 werd hij tot Prins van Oranje benoemd.

 

77
		 * 77	  1639. VEROVERING VAN BREISACH, door S. Dadler. De hertog van Saksen-Weimar te paard, 

het slagveld in de achtergrond. Kz. stadsaanzicht vanuit het westen met de Rijn en de vesting 
op de voorgrond. Berstett 98; Maué 43; Slg. Merseb. 3861; Wiecek 105. AR 59.2 mm. 44.74 
g. Licht opgewreven, klein randtikje. Prachtig.	 2500,‒ 

 
				    Tijdens de Dertigjarige Oorlog stond Bernard van Saksen-Weimar als Duits vorst en veldheer aan de zijde van de 

protestanten, en aan het hoofd van vele stadsbelegeringen. Het Beleg van Breisach was hier één van, en vond plaats 
tussen mei 1638 en eindigde op 17 december 1638. Van Saksen-Weimar omsingelde de stad en werd hierin bijgestaan 
door het Franse leger, waardoor ze met gebundelde krachten in staat waren om de proviandvoorziening door het keizerlijk 
leger te saboteren. Hierdoor werd de voedselschaarste zo groot dat de bevolking ratten, honden en gekookte dierenhuiden 
moest eten om in leven te blijven. Het smokkelen van voedselwaren werd met de doodstraf beloond. Zodoende voelde de 
commandant van Breisach zich genoodzaakt om zich over te geven aan zijn belegeraars, waarmee de verovering een feit was. 
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78

		 * 78	  1653. DOOD VAN MAARTEN HZN. TROMP, door Wouter Muller. Borstbeeld van Tromp van 
voren, ter weerszijden trofeeën, daaronder op een banderol myn hert en handt was voor het 
landt. Kz. in hoog reliëf zeeslag met op de voorgrond een zinkend schip. vL. II 376/364.3; 
Med. Ill. I 403.34. AR gegoten, gedreven en gebruneerde plaquettepenning 75.4 mm. 63.35 g. 
Prachtige kabinetspatina. Prachtig.	 5000,‒ 

 				    Tijdens de Slag bij Ter Heijde, waarbij de vloot van de Republiek der Zeven Nederlanden en de Engelse Vloot het tegen 
elkaar opnamen in een woelige zeeslag, wordt Maarten Harpertszoon dodelijk geraakt. Een Engelse scherpschutter treft 
hem fataal in de borst, terwijl hij zich op oorlogsschip De Brederode bevindt. Hij overlijdt op 10 augustus 1653. Tijdens 
de zeeslag wordt zijn overlijden echter stilgehouden bij de vloot, en de Republiek stuurt aan op een tactische Nederlaag 
om de Engelsen zoveel mogelijk verliezen te berokkenen. Volgens de overlevering zag Michiel de Ruyter Tromp dood in 
zijn kajuit zitten waarop hij in tranen uitbarstte en uitstiet: “Mocht het God behaagd hebben mijn leven te nemen in plaats 
van het zijne!”. Tromps overschot belandt uiteindelijk via enige omzwervingen in Delft, om begraven te worden in de 
Oude Kerk aldaar. 
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79

		 * 79	  1653. DOOD VAN MAARTEN HZN. TROMP, door Wouter Muller. Borstbeeld van Tromp van 
voren, ter weerszijden trofeeën, daaronder op een banderol myn hert en handt was voor het 
landt. Kz. in hoog reliëf Engels en Hollands schip, zònder zinkend schip op de voorgrond. 
Vgl. vL. II 376/364.3; Med. Ill. I 404.35; Fred. afb. 126; N.M. 543. Gegoten, gedreven en 
gebruneerde plaquettepenning. AR 71.2 mm. 57.33 g. RR. Zeldzame variant zonder het 
zinkende schip van Tromp op de keerzijde. Ontluchtingsgaatje op armafsnede. Prachtig.	 4500,‒ 

 				    Maarten Harpertszoon Tromp komt tijdens de Slag bij Ter Heijde op 10 augustus 1653 te overlijden, wanneer hij door 
een Engelse scherpschutter fataal in de borst wordt getroffen terwijl hij het oorlogsschip De Brederode bevaart. De 
moord vindt plaats als de Engelse vloot en de vloot van de Republiek der Zeven Verenigde Nederlanden het tegen elkaar 
opnemen in een woelige zeeslag. Deze confrontatie is dan ook op de achterzijde afgebeeld, waar twee grote schepen 
met een aantal kleinere op de achtergrond te zien zijn. Tot Tromps belangrijkste wapenfeiten behoren onder anderen 
de overwinning bij Duins in 1639, waar hij als opperbevelhebber naam maakte, en de zege tijdens de Slag bij Sungels, 
waarbij de Engelsen te 9 december 1652 overmeesterd werden. Tot op de dag van vandaag bevindt het praalgraf van 
Maarten Tromp zich in de Oude Kerk te Delft. 
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80
		 * 80	  1653. DOOD VAN MAARTEN HZN. TROMP, door D. van Rijswijck. Borstbeeld van Tromp 

vrijwel van voren MARTINUS HERPERTI· TROMPIUS – EQUES· ET· THALASSIAR· 
HOLLANDIÆ XX ANS. In het veld ÆT LV (sic). Kz. in bas-reliëf een zeeslag, ter rechterzijde 
een zinkend schip. II 376/364.4; Med. Ill. 404.36; N.M. 544. AR gegoten, gedreven en 
gebruneerde plaquettepenning. Met oogje. 55.4 mm. 39.51 g. Veelkleurige kabinetspatina. 
Prachtig.	 5000,‒ 

 
				    Tijdens de Slag bij Ter Heijde, waarbij de vloot van de Republiek der Zeven Nederlanden en de Engelse Vloot het tegen 

elkaar opnamen in een woelige zeeslag, wordt Maarten Harpertszoon dodelijk geraakt. Een Engelse scherpschutter treft 
hem fataal in de borst, terwijl hij zich op oorlogsschip De Brederode bevindt. Hij overlijdt op 10 augustus 1653. Tijdens 
de zeeslag wordt zijn overlijden echter stilgehouden bij de vloot, en de Republiek stuurt aan op een tactische Nederlaag 
om de Engelsen zoveel mogelijk verliezen te berokkenen. Volgens de overlevering zag Michiel de Ruyter Tromp dood in 
zijn kajuit zitten waarop hij in tranen uitbarstte en uitstiet: “Mocht het God behaagd hebben mijn leven te nemen in plaats 
van het zijne!”. Tromps overschot belandt uiteindelijk via enige omzwervingen in Delft, om begraven te worden in de 
Oude Kerk aldaar. 
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81
		 * 81	  z.j. (1654–1658). TER HERINNERING AAN WILLEM VAN ORANJE EN DE AANBIEDING 

VAN HET STAATSBEWIND IN 1575, door P. van Abeele. Borstbeeld van Willem de Zwijger 
naar rechts WILHELMVS D· G· PRINC· AVRAI· COM· NASS· EC. Kz. de prins gezeten 
tussen twee raadsleden ✿ BELGICA LIBERTAS VICVIT VIRTVTE WILHELMI. vL. I 
206/203; Fred. M. 5/5a. AR gegoten, gedreven en gebruneerd 66.3 mm. 62.79 g. RR. Oud 
keur op de rand. Prachtig.	 6000,‒ 

 
				    Als langslepend gevolg van de beeldenstorm in 1566 waarbij de onderdrukte gereformeerden in opstand kwamen tegen 

Filips II, kwam de positie van Willem van Oranje als stadhouder in het geding. Hoewel hij in 1567 de rust in Leiden wist 
te herstellen door een akkoord te sluiten met de gereformeerden, die verklaarden dat zij buiten hun predicaties geen andere 
bijeenkomsten zouden houden en dat zij de overheid zouden respecteren, was de hertog van Alva hier niet van onder de 
indruk. Op verzoek van Filips II trok hij naar de Nederlanden, waarop Willem van Oranje al zijn functies neerlegde. Nadat 
Alva de Prins van Oranje voor zijn Bloedraad had gedaagd en schuldig had bevonden aan de ongeregeldheden die naar 
aanleiding van de Beeldenstorm waren ontstaan, besloot hij in opstand te komen. Aldus kwam in 1568 de Tachtigjarige 
Oorlog op gang. Deze penning memoreert aan de Hoge Overheid die Willem van Oranje in 1757 door de Staten van 
Holland werd aangeboden, waarmee hij gedurende de Oorlog het hoogste gezag mocht voeren. 
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82
		 * 82	  z.j. (± 1654). FREDERIK HENDRIK EN ZIJN VREDESVOORSTELLEN, door P. van Abeele. 

Borstbeeld Frederik Hendrik driekwart naar rechts. Kz. binnen krans de wapens van de acht 
door Frederik Hendrik veroverde steden o.a. 's Hertogenbosch, Wesel, Maastricht, Breda, Grol, 
Sas van Gent. vL. II 298/288; Fred. 7 afb. 11; Pax 87; JMP 1993.277. Gegoten en gebruneerd. 
AR 67.0 mm. 73.45 g. RRR. Vrijwel prachtig.	 2250,‒ 

83
		 * 83	  1657. OVERIJSSEL. VERKIEZING VAN WILLEM III TOT STADHOUDER, door G. Pool. 

Jeugdportret van de toekomstige stadhouder en koning van Engeland. Kz. 8-regelig gedicht. 
vL. II 423/409.2. AR 49.8 mm. 27.69 g. Subliem exemplaar met een grijsblauwe patina. In 
deze kwaliteit. RR. Prachtig +.	 3000,‒ 

 
				    Dit jeugdportret van Willem III is ontstaan in 1657, het jaar waarop hij begon met het genieten van onderricht in 

staatsreligie van het calvinisme door dominee Cornelis Trigland. Later zou hij onderwezen worden aan de Universiteit 
van Leiden, zonder hier als student ingeschreven te staan. De achterzijde lijkt een pleidooi waarin, na het overlijden 
van zijn vader in 1650, wordt toegejuicht dat Willem III hem uiteindelijk op zal komen te volgen. Indertijd, in het 
stadhouderloze tijdperk, was het echter onmogelijk om zowel tot prins als stadhouder benoemd te worden. De astmatische 
Willem III werd in 1666 zelfs tot Kind van Staat verklaard, zodat de overheid pro-Engelse elementen kon elimineren. Het 
was pas in het rampjaar 1672 dat Willem III dan toch tot stadhouder werd uitgeroepen. 
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		 * 84	  1660. VERTREK UIT SCHEVENINGEN VAN DE ENGELSE KONING KAREL II / 
EMBARKATION OF CHARLES II AT SCHEVENINGEN, door P. van Abeele. Borstbeeld 
van de koning vrijwel van voren. CAROLUS• II• D: G• MAGNÆ• BRIT• FRA• ET• HIB• 
REX• Kz. zeegezicht met de vertrekkende Engelse oorlogsvloot, daaronder in een schelp S. M. 
is uit Hollant / van Scheveling afgevaren / naer ∫ijn Conincrijken A°. 1660 Juni 2. Omschrift : 
IN NOMINE MEO etc. vL. II 481/462.2; Med. Ill. I 455.44; Nav. Med. 42. Gegoten, gedreven 
en gebruneerde plaquettepenning, AR 70.2 mm. 76.09 g. Ontluchtingsgaatje en oude keuren 
op de rand. Prachtig.	 5000,‒ 

 
				    Op 24 mei 1660 werd Koning Karel II ingescheept op het strand van Scheveningen, voor zijn terugkeer naar Engeland 

voor de Restauratie op de Engelse vloot onder commando van Lord Sandwich nadat hij zich jaren in ballingschap had 
bevonden. Doel van de reis was het herstel van de monarchie, die onder zijn leiding een ommezwaai maakte in het 
culturele leven. Het was de start van een Engelse variant op de Barok, waarvan invloeden in zowel literatuur en muziek, 
als ook schilderkunst en architectuur terug te vinden zijn. Hij verwierf door zijn vrolijke levensstijl de bijnaam ‘de 
Vrolijke Koning’. 
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		 * 85	  1660. VERTREK UIT SCHEVENINGEN VAN DE ENGELSE KONING KAREL II / 
EMBARKATION OF CHARLES II AT SCHEVENINGEN, door P. van Abeele. Borstbeeld 
van de koning vrijwel van voren. CAROLUS• II• D: G• MAGNÆ• BRIT• FRA• ET• HIB• 
REX• Kz. zeegezicht met de vertrekkende Engelse oorlogsvloot, daaronder in een schelp S. M. 
is uit Hollant / van Scheveling afgevaren / naer ∫ijn Conincrijken A°. 1660 Juni 2. Omschrift : 
IN NOMINE MEO etc. vL. II 481/462.2; Med. Ill. I 455.44; Nav. Med. 42. Gegoten, gedreven 
en gebruneerde plaquettepenning, AR 70.4 mm. 75.52 g. RR. Ontluchtingsgaatje op de rand. 
Mooi stuk in hoog reliëf, licht opgewreven. Prachtig.	 3500,‒ 
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		 * 86	  1666. MICHIEL ADRIAANSZ. DE RUYTER, VIERDAAGSE ZEESLAG EN VREDE MET 

HET BISDOM MUNSTER/ NAVAL ACTION OF MICHAEL DE RUYTER. Michiel de 
Ruyter met de Hollandse leeuw met Amsterdam op de achtergrond. Kz. 13-regelige tekst TOEN 
MUNSTER WEEK EN / CARELS KIELEN VLOON etc. Penning door de Amsterdamse 
burgerwacht geslagen. v.L. II 546/524.3; Med. Ill. I 520.166; N.M. 573; Pax 256. AR 46.4 
mm. 24.24 g. Zoals gewoonlijk iets zwak uitgemunt, randtikje. Bijna prachtig.	 1100,‒ 

 
				    Penning waarop de zegeviering van Michiel de Ruyter na de vierdaagse slag om Munster in 1666 wordt herdacht. Op de 

voorzijde is te zien hoe De Ruyter en de Hollandse Leeuw voor de stad Amsterdam staan, terwijl hij een staf vasthoudt 
waaraan het wapenschild van Amsterdam is bevestigd, met een lauwerkroon getooid. Op de achterzijde staat in dertien 
regels beschreven wat op de voorzijde is afgebeeld: ‘Toen Munster week en Carels Kielen vloot, liet Vanderwey dees 
silvre ftempel fmede. Manhaftigheyt verdient een lauwer Croon, Hytemt de leew ontloot van regt en rede. Der burgren 
moet bevryt de vrye ftaat. Wie moet ontbreekt was nimmer goet foldaat.’. 
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		 * 87	  1672. JOHAN EN CORNELIS DE WITT TE 'S-GRAVENHAGE VERMOORD / THE 
BROTHERS DE WITT MURDERED, door Pierre Avry. Naar elkaar toegewende portretten. 
Kz. veelkoppig monster (het gepeupel) verscheurt de gebroeders. vL. III 87/81.1; KPK 1073. 
AR geslagen. 72.0 mm. 112.68 g. Donker gepatineerd. Prachtig.	 2200,‒ 

 
				    In het rampjaar 1672 werden de gebroeders De Witt op gewelddadige wijze van het leven beroofd, nadat Johan de Witt 

zijn broer Cornelis kwam ophalen uit de gevangenis. Bij het verlaten van de poort werden de broers overvallen door een 
boze, ontevreden menigte die loyaal was aan stadhouder Willem III. Er werd niet ingegrepen door de burgerwacht, en 
zodoende eindigden de ontzielde broers volledig ontkleed ondersteboven aan een paal op het Groene Zoodje. Onder meer 
hun ingewanden, tenen, vingers, lippen en tongen werden verwijderd, als ook hun harten. Een tong en vinger die worden 
toegeschreven aan de gebroeders De Witt bevinden zich in het Haags Historisch Museum. 
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88
		 * 88	  1672. ONTZET VAN GRONINGEN & INNAME VAN KOEVORDEN / RELIEF OF 

GRONINGEN & COEVORDEN TAKEN. Gezicht op de stad waarop bommen vallen, op 
de voorgrond de belegeraars in slagorde. Kz. onder stadsadelaar binnen een parelrand op 10 
regels ANNO / CICICCLXXII / GRONINGA / AB EPISC· COLON· ET / MONAST. IX IUL. 
/ FORTITER· OBSESSA / DURITER OPPUGNATA / XVII AUG. TURPITER / DESERTA· / 
·M· H· S· Met extra omschrift SIT SVMMA GLORIA DEO NEC NON HONOS DIOS CIVIB 
MILITIÆ. vL. III 99/94.1; Weil. 36. AR 56.7 mm. 36.18 g. FDC.	 1600,‒ 

89
		 * 89	  1672. ONTZET VAN GRONINGEN & INNAME VAN KOEVORDEN / RELIEF OF 

GRONINGEN & COEVORDEN TAKEN. Gezicht op de stad Groningen waarop bommen 
vallen, op de voorgrond de belegeraars in slagorde met aan linkerzijde de tekst BELEGERINGE 
/ VOOR / GRONINGEN. Kz. plattegrond van Koevorden met rondom het leger COEVERDEN· 
MET· STORMER: HANDT· INGENO: DEN· 20· DECE: 1·6·7·2. vL. III 108/102.3; Weil. 
13. AR 54 mm. 32.65 g. Exemplaar met een fraaie patina. Prachtig.	 1000,‒ 

 				    Uit veiling Westfälische Auktionsgesellschaft van mei 1995, lot 1207. 
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90
		 * 90	  1678. VREDE VAN NIJMEGEN, VERDRAG TUSSEN NEDERLAND, FRANKRIJK, 

OOSTENRIJK, SPANJE, DENEMARKEN, ZWEDEN EN BRANDENBURG. Pijlbundel 
en lelietak binnen olijfkrans waaromheen QVIS−SEPA−RABIT. Omschrift ❀ CONINGVNT 
SVA TELA LEO, SVA LILIA GALLVS. Kz. 9-regelige tekst GEDACHTENIS / VAN 'T 
VREE 'BEFLU 'IT / SOO LANG GEFOCHT, etc. vL. III 248/233.3; Pax 293. AR 41.6 mm. 
15.94 g. Prachtig.	 2000,‒ 

 
				    De Vrede van Nijmegen, ofwel het Verdrag of De Verdragen van Nijmegen genoemd, verwijst naar een aantal 

vredesverdragen die werden gesloten tussen augustus 1678 en oktober 1679. In dit kader woog het vredesverdrag tussen 
de Republiek der Zeven Verenigde Nederlanden en het Koninkrijk Frankrijk het zwaarst, gezien de vijandelijkheid tussen 
De Republiek en Frankrijk tot een einde kwam. Naar aanleiding hiervan werd ook door Spanje en Duitsland de Franse 
macht erkend, waarop er meerdere vredesverdragen volgden. Dit is symbolisch verbeeld met een pijlbundel en leliekrans 
binnen een olijfrank, omringd door de tekst ‘Qvis separabit?’ oftewel: ‘Wie zal ons scheiden?’. 

91
		 * 91	  1689. WILLEM III VAN ORANJE-NASSAU & MARIA INGEHULDIGD EN FEESTEN TE 

AMSTERDAM / CORONATION OF WILLIAM III & MARY, door (Lutma Jr.). Zilveren 
beloningspenning voor de burgerwacht. Willem en Mary zittend met scepter en globe 
GVILHELMVS ET MARIA. REX. ET. REGINA – CORN. APR. 1689. Kz. drie wachters 
TER GEDAGTNIS DAT OP DE DAGH DER KRONING DE WACHT HAD D COMP VAN 
D H B MVIKENS. vL III 419/390; Med. Ill. I 678. AR gegoten en gedreven plaquettepenning 
60.8 mm. RR. Oude keurtekens op de rand, velden gebruneerd. Randtikje en montagespoor. 
Vrijwel prachtig.	 6000,‒ 

 				    Inclusief oud verzamelaarsticket waarop wordt vermeldt dat dit stuk is aangekocht bij Schulman, 7 maart 1929 voor het 
destijds duizelingwekkende bedrag van 100 Gulden!. 
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		 * 92	  1691. DE TROON VAN WILLEM III GEVESTIGD IN IERLAND, door D. Koene. Gedrapeerd 

borstbeeld tussen lauriertakken en wapenschild. Kz. vier soldaten beschermen de oranjeboom, 
in de verte een vloot. Met randschrift: REGNA MARI TERRAQUE TEGIT. TEGITUR QUE 
VICCISUM. vL. –; Med. Ill. II 45.232; de Vries & de Jong IV 4. Ovaal. AR 33.8 x 38.0 mm. 
24.23 g. Prachtig.	 3000,‒ 

 
				    Willem III is geplaatst onder een hemels licht, met hieronder zijn wapenschild met de orde van de Kousenband. Dit ter ere 

van het einde van de Williamistische Oorlog in Ierland, waarbij een conflict tussen de aanhangers van Koning Jacobus II 
en de aanhangers van Prins Willem van Oranje uiteindelijk in 1691 in het voordeel van Willem van Oranje werd beslecht. 
Aanleiding van de oorlog was de afzetting van de katholieke Jacobus, die werd vervangen door de protestante Willem 
als koning van de Drie Koninkrijken Engeland, Ierland en Schotland. Op de achterzijde wordt het bondgenootschap 
weergegeven, door middel van vier soldaten met die de wapenschilden van Engeland, Schotland, Ierland en Holland 
dragen en aldus de Oranjeboom verdedigen. Op de achtergrond is de vloot en de vluchtende vijand verbeeld. 

93
		 * 93	  1692/1698. FRIESLAND, DOOD VAN BALTHASAR BEKKER (GEB. TE METSLAWIER, 

PREDIKANT IN AMSTERDAM EN SCHRIJVER VAN DE 'BETOOVERDE WERELD 
'), door J. Boskam. Zijn borstbeeld naar links. Kz. de Waarheid en de duivel QVI FACILE 
CREDIT FACILE DECIPITVR. vL. –; De Vr. & de J. II X.6; KPK 1923. AR 56.4 mm. 51.78 
g. RR in zilver. Licht opgewreven, zoals gebruikelijk is de keerzijde met een iets roestige 
stempel geslagen. Vrijwel prachtig.	 1800,‒ 

 
				    Balthasar Bekker geldt als één van de voorlopers van de Verlichting, die als predikant en theoloog een bijdrage leverde 

aan de herinterpretatie van de Bijbel. In zijn beroemde werk ‘De Betoverde Weereld’ (1691) betoogt hij tegen het bestaan 
van bijgeloof, bezweringen en duivelse invloeden. Zijn openlijke bewondering voor onder andere de opvattingen van 
René Descartes brachten hem in conflict met de kerkelijke autoriteiten, die hem het prediken onmogelijk maakten 
toen hij werd afgezet als predikant. Zijn traktement behield hij echter omdat hij in de gunst stond van de Amsterdamse 
burgervaders Nicolaes Witsen en Johannes Hudde. De nalatenschap van Bekker bestaat mede uit de afschaffing van 
heksenvervolgingen, en bewustwording van geesteszieken ter vervanging van bezetenen. 
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94
		 * 94	  1723. 3E MUNTBUSOPENING VAN C.H. CRAMER VAN DE GELDERSE MUNT TE 

HARDERWIJK, door (Jan Bernard Berghuys). Nederlandse maagd bij altaar. Kz. het wapen van 
Gelderland waaronder 7-regelige tekst DUCATUS GELRIÆ & COMITATUS ZUTPHANIÆ 
etc.. VvL. 43. AR 39.4 mm met fijne kabelrand. RRR. Uiterst zeldzaam. Prachtig +.	 1200,‒ 

95
		 * 95	  1740. HAARLEM. 3E EEUWFEEST UITVINDING DER BOEKDRUKKUNST / 3RD 

CENTENARY ART OF PRINTING, door M. Holtzhey. Zittende stedenmaagd met fasces 
offert op een brandend altaar, daar omheen 3 genii. Boven haar 4 familiewapens van de 
burgemeesters, in het verschiet de stad Haarlem en de Spaarne met schip. Kz. Coster in het 
Haarlemmerhout ziet op naar Minerva, links een drukpers. VvL. 145; KPK 2585; Jehne 8. AR 
63.8 mm. 82.30 g. R. Klein randtikje. Prachtig.	 2000,‒ 

 
				    Penning uit 1740 van muntmeester Martin Holtzhey ter ere van het vermeende driehonderdjarig bestaan van de 

boekdrukkunst, die volgens de overlevering is uitgevonden door de Haarlemse Laurens Janszoon Coster in 1440. Over 
zijn werkelijke betrokkenheid bij de uitvinding bestaan vandaag de dag grote twijfels: de enige aanwijzing voor drukwerk 
in Nederland stamt uit de Keulse Kroniek van 1499 waarin een Keulse drukkersleerling verwijst naar Vurbyldung in de 
Nederlanden, waar het gebruikt werd om teksten over Latijnse grammatica te drukken. Tegenwoordig wordt aangenomen 
dat de Duitse Johannes Gutenberg de uitvinder van de boekdrukkunst in Europa was. 
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		 * 96	  1740. HAARLEM. 3E EEUWFEEST UITVINDING DER BOEKDRUKKUNST / 3RD 

CENTENARY ART OF PRINTING, door N. van Swinderen. Borstbeeld van Laurens Jansz. 
Coster 3/4 naar links, daarachter drukpers en attributen. Kz. Faam boven stadswapen en op 
achtergrond Haarlem. VvL. 147; Jehne 13. AR 55.8 mm. 68.08 g. R. Miniem randtikje, fraai 
gepatineerd. Prachtig.	 1200,‒ 

 
				    Ode uit 1740 aan het driehonderdjarig bestaan van de uitvinding van de boekdrukkunst uit 1440, die destijds nog aan de 

Haarlemse koster Laurens Janszoon Coster werd toegeschreven. Zijn buste is dan ook weergegeven op een sokkel waarop 
‘alter cadmus’ te lezen is, alwaar hij wordt omringd door een drukpers, verschillende boeken en een ronde slang die in 
zijn eigen staart bijt, als symbool voor de eeuwigheid. Vandaag de dag wordt er echter getwijfeld of de uitvinding van de 
boekdrukkunst wel aan Coster kan worden toegeschreven. Meestal wordt deze eer nu aan de Duitser Johannes Gutenberg 
toegedicht, van wie gezegd wordt dat hij de uitvinding in 1452 deed. 

97
		 * 97	  1740. HAARLEM. 3E EEUWFEEST UITVINDING DER BOEKDRUKKUNST / 3RD 

CENTENARY ART OF PRINTING, door G. Marshoorn. Borstbeeld van Laurens Jansz. 
Coster naar links. Kz. boekdrukpers met bovenaan het stadswapen van Haarlem. VvL. 144; 
Jehne 12. AR 36.6 mm. 17.64 g. Prachtig.	 500,‒ 
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		 * 98	  1740. HAARLEM. 3E EEUWFEEST UITVINDING DER BOEKDRUKKUNST / 3RD 

CENTENARY ART OF PRINTING, door N. van Swinderen. Borstbeeld van Laurens Jansz. 
Coster 3/4 naar links. Kz. stedenmaagd met stadswapen houdt zeven verbonden wapens van 
de 4 burgemeesters en 3 pensionarissen. VvL. 148; Jehne 14; Blades 28. AR 41.8 mm. 30.59 
g. Prachtig.	 600,‒ 
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		 * 99	  1742. OP HET AANSTELLEN VAN GUSTAAF WILLEM BARON VAN IMHOFF ALS 
GOUVERNEUR GENERAAL VAN NEDERLANDS INDIË, door M. Holtzhey. Geharnast 
borstbeeld naar rechts. Kz. personificatie van de Ned. Oost–Indische Maatschappij met het 
VOC monogram op haar borst overhandigt de staf van gebied aan baron van Imhoff. Op 
achtergrond de Nederlandse leeuw, Gerechtigheid en het schip de Hersteller. VvL. 169. AE 
galvano verzilverd 76.8 mm. Prachtig.	 900,‒ 

 
				    Gustaaf Willem baron van Imhoff werd bekend vanwege zijn werkzaamheden in dienst van de Vereenigde Oostindische 

Compagnie. In 1725 trad hij in dienst als onderkoopman in Batavia, en al snel wist hij via functies als koopman, 
opperkoopman en opperhoofd van het generale soldijkantoor op te klimmen tot de buitengewoon Raad van Indië. In 1736 
werd hij benoemd tot gouverneur van Ceylon, alwaar hij de opstand van de kaneelschillers moest sussen en een goede 
relatie met koning Narendra Singha wist op te bouwen. In 1740 vond hij een nieuwe betrekking in Batavia, waar generaal 
Adriaan Valckenier faalde hem de Chinezenmoord in de schoenen te schuiven en hier zelf voor moest opdraaien. Van 
Imhoff volgde hem op en werd later benoemd tot gouverneur-generaal van Batavia, in welke hoedanigheid hij de smokkel 
van opium aan banden wist te leggen. In zijn machtshonger stootte hij echter een aantal Javaanse vorsten tegen het hoofd, 
waarna hij betrokken raakte bij de Derde Javaanse Successieoorlog. Toen hij als gevolg hiervan wilde aftreden, bleek er 
geen geschikte opvolger voorhanden. Zodoende werd Van Imhoff gedwongen om de functie te bekleden tot zijn dood in 1750. 
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		 * 100	  1751. OVERLIJDEN VAN PRINS WILLEM IV, door A. Andeles. geharnaste buste van Willem 

IV met leeuwenkop op borstschild WILH: CAR: HENR: FRISO D.G. PR: AUR: ET NASS: 
GUB: HÆR: FRISIÆ. Kz. NAT. KAL. / SEPT. MDCCXI. / UXOR. DUX. ANNAM / BRIT. 
PRINC. REG. NONO / KAL. APRIL. MDCCXXXIV / TOT. FÆD. BELG. GUB. HER. / 
ELECT. A . MDCCXLVII. / OBIIT. UND. KAL. / NOV. MDCCLI. VvL. 300; KPK 2953; 
DPR 1169. AR 36.7 mm. 17.55 g. Vrijwel FDC.	 600,‒ 

101
		 * 101	  1752. 1E MUNTBUSOPENING TE HARDERWIJK ONDER MUNTMEESTER M. 

HOLTZHEY, door M. Holtzhey. Ruiter naar rechts boven gekroond Gelders wapen naast 
muntteken van Holtzhey. Kz. vrouw met sleutel naast geldkist en lege stoel boven 5–regelige 
tekst. VvL. 407; WK. p. 62. AR 40.0 mm. 19.18 g. Bijna prachtig.	 1000,‒ 

 
				    Muntbusopening van de Gelderse Munt te Harderwijk uit 1752, in het laatste jaar dat muntmeester Martinus Holtzhey zijn 

functie aldaar uitoefende. Te herkennen aan de man met struiken die zich rechtsonder de ruiter te paard bevindt. Holtzhey 
werd in 1752 opgevolgd door Johan Cramer. 

102
		 * 102	  1759. MARIA VAN HESSEN-KASSEL, PRINSES VAN ORANJE-NASSAU, WEDUWE VAN 

JOHAN WILLEM FRISO, door G.W. Vestner. Borstbeeld van Maria van Hessen-Kassel naar 
rechts. Kz. gekroonde wapenschilden van Oranje-Nassau en Hessen-Kassel, omgeven door 
de wapenschilden van de Friese steden. DPR II 2951; Oranjep. 653; KPK 2251. AV 36.6 
mm. 24.53 g. RRRR. Van de allerhoogste zeldzaamheid. Wij kennen slechts één ander 
exemplaar in goud. Onregelmatig plaatje, enkele randtikjes en montagespoortje. Zeer fraai.	 5000,‒ 
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		 * 103	  1766. WEST-FRIESLAND. MUNTBUSOPENING TE ENKHUIZEN, door H. Weymans. Juno 

(Moneta) toont weegschaal in balans aan de Nederlandse maagd. Haringbuis in afsnede. Kz. 
wapens van West-Friesland, Hoorn, Enkhuizen en Medemblik binnen oranjetakken. VvL. 393. 
AR 50.2 mm. 34.90 g. RRR. Uiterst zeldzaam. Gietgalletje in de rand. Prachtig.	 3000,‒ 

 
				    Penning ter gelegenheid van de muntbusopening in Enkhuizen door Hendrick Weymans, gedateerd op 29 mei 1766, 

waarop De Munt als zittende vrouw is weergegeven. Zij draagt een vogel op haar hoofd en leunt op een muntschroef 
waar ‘pecunia’ op te lezen valt, terwijl zij in haar rechterhand een weegschaal vasthoudt. De figuur die zich links van haar 
bevindt is de Nederlandse maagd, die getooid is met een vrijheidshoed en een speer en bijbel vasthoudt. Op de keerzijde 
zijn de wapens van West-Friesland, Hoorn, Medemblik en Enkhuizen weergegeven. Deze worden onderling verbonden 
door een lint waardoorheen ranken van oranjetakken zijn vervlochten. 

104
		 * 104	  1768. AMSTERDAM. INTOCHT VAN PRINS WILLEM V & PRINSES WILHELMINA VAN 

PRUISSEN, door J. G. Holtzhey. Dubbelportret naar rechts. Kz. cherubijn met stadswapen 
van Amsterdam boven 10-regelige tekst. VvL. 424. AR 42.8 mm. 28.18 g. Met antiek houten 
schroefdoosje. Vrijwel FDC.	 900,‒ 

105
		 * 105	  1768. AMSTERDAM. INTOCHT VAN PRINS WILLEM V & PRINSES WILHELMINA VAN 

PRUISSEN, door J. G. Holtzhey. Dubbelportret naar rechts. Kz. cherubijn met stadswapen van 
Amsterdam boven 10-regelige tekst. VvL. 424a. AR 38.8 mm. 11.81 g. Zeer fraai +.	 200,‒ 
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		 * 106	  1770. GEBOORTE PRINSES FREDERIKA LOUISE WILHELMINA VAN ORANJE-

NASSAU, door G. van Moelingen. Borstbeeld Willem V naar rechts. Kz. beschermengel 
overhandigt prinses aan de Nederlandse maagd in tuin. VvL. 441; DPR 1579. AR 38.0 mm. 
19.69 g. Prachtig.	 800,‒ 

 
				    Ter ere van de geboorte van Frederika Louise Wilhelmina, prinses van Oranje-Nassau, in 1770. Zij was de dochter van 

stadhouder Willem V van Oranje-Nassau en Wilhelmina van Pruisen. Hij bevindt zich dan ook op de voorzijde van de 
penning. Op de achterzijde is te zien hoe, beschenen door het alziend oog, een engel uit de hemel neerdaalt met in de 
armen een kind dat wordt overhandigd aan de Nederlandse maagd. Louise trad in het huwelijk met Karel van Brunswijk-
Wolfenbüttel. Zij bleven kinderloos en na Karels overlijden trok zij naar haar moeder in Pruisen. Zij overleed in 1819, 
waarna haar stoffelijk overschot werd bijgezet in de Grafkelder van Oranje-Nassau. 

107
		 * 107	  1772. GEBOORTE VAN WILLEM FREDERIK, GRAAF VAN BUREN (LATER KONING 

WILLEM I), door T. v. Berckel. Borstbeeld Willem V met lang golvend haar naar rechts. Kz. 
Nederlandse maagd ontvangt kind van engel uit de wolken. VvL. 412B/475. AR 42.8 mm. 
30.83 g. Bijna prachtig.	 400,‒ 
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108
		 * 108	  1778. EERSTE VERGADERING VAN “DE OECONOMISCHE TAK” TE HAARLEM, door J. 

G. Holtzhey. Olijfboompje wordt door zeven kinderen begoten. Kz. gezicht op de vergadering 
in het Diaconiehuis. Met in de afsnede de tekst : PRAES. Mr. C.A. SYPESTEYN. VvL. 531. 
AR 47.8 mm. 35.54 g. Onregelmatig plaatje. Vrijwel prachtig.	 900,‒ 

 
				    De eerste vergadering van de Oeconomische Tak te Haarlem werd gehouden op 15 september 1778 in de eetzaal van het 

Diaconiehuis in Haarlem. De Oeconomische Tak was een zelfstandige onderafdeling van de Hollandsche Maatschappij der 
Wetenschappen, een wetenschappelijk genootschap dat werd opgericht in 1752 en daarmee het oudste wetenschappelijk 
genootschap van Nederland is. De Oeconomische Tak had als doel om de economie te bevorderen, en werd wegens succes 
in 1779 een onafhankelijk orgaan die verder ging als de Nederlandse Maatschappij voor Nijverheid en Handel. 

109
		 * 109	  1791. HUWELIJK ERFPRINS WILLEM FREDERIK (LATER KONING WILLEM I) MET 

WILHELMINA VAN PRUISSEN, door F. Loos. Borstbeelden naar links. Kz. Hymen schenkt 
roos aan de prinses links van hem. Tussen hen een kolom waarop een Pruisische adelaar met 
rozenstruik. VvL. 797. AR 40.0 mm. 28.08 g. Vrijwel FDC.	 600,‒ 



48

HISTORIEPENNINGEN - HISTORICAL MEDALS

110

		 * 110	  1815. VERENIGING VAN DE NOORDELIJKE EN ZUIDELIJKE NEDERLANDEN, door A. 
Michaut. Borstbeeld Willem I naar links. Kz. de Belgische en Nederlandse maagd reiken elkaar 
de hand. Dirks 38; Pax 990. AR 72.0 mm. 240.97 g. RRR in zilver en van uitzonderlijke 
zwaarte. Minieme tikjes in de velden. Aangezien de achtiende-eeuwse schroefpersen niet 
berekend waren op penningen van deze grootte en zwaarte is iets onregelmatigheid ontstaan 
op de rand van de keerzijde, hetgeen volledig origineel is. Vrijwel FDC / Prachtig +.	 4800,‒ 

 
				    Historiepenning ter ere van het Verenigen der Zuidelijke en Noordelijke Nederlanden tot één Verenigd Koninkrijk der 

Nederlanden. Afgebeeld is Willem Frederik Prins van Oranje-Naussau, die zichzelf op 16 maart 1815 uitriep tot zowel de 
eerste koning van het Koninkrijk, als ook tot hertog van Luxemburg. Op de keerzijde is weergegeven hoe de Belgische 
en Nederlandse maagd elkaar de hand schudden boven de wapenschilden die tot eenheid gekroond zijn, als symbool voor 
de verbintenis die wordt aangegaan. De Belgische maagd is voorzien van de Hoorn des Overvloeds, waar de Nederlandse 
maagd een met pijlen versierd scheepsroer torst. Zo komen beide deugden tezamen in één Koninkrijk. 
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111
		 * 111	  1841. BEZOEK KONING WILLEM II AAN DE RIJKS MUNT TE UTRECHT, door Van der 

Kellen. Borstbeeld naar links. Kz. 5-regelige tekst binnen krans en omschrift. Dirks 585; 
Schef. 6. AE 38.2 mm. Deze penning is geslagen met aangepaste stempels van de voorzijde 
van de Rijksdaalder. FDC.	 250,‒ 

112

		 * 112	  1899. JONKHEER C.H.A. VAN DER WYCK, GOUVERNEUR GENERAAL NEDERLANDS-
INDIË, door J.C. Chaplain. Borstbeeld in ambtsgewaad naar links. Kz. 7-regelige tekst en 
palmtak. Zw. 203. AR 78.2 mm. 142.43 g. RRR in zilver. Prachtig.	 600,‒ 
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113
		 * 113	  z.j. (± 1625). HUWELIJKSPENNING. Man en vrouw bij altaar, cupido op achtergrond. Kz. 

Pyramus en Thisbe bij het graf van Ninus in de schaduw van de moerbeiboom, Pyramus dood 
op de grond, Thisbe zich stortend op zijn zwaard; wegrennende leeuwin op de achtergrond. De 
Beeldenaar 1993-3 blz. 374. AR gegoten 58.0 mm. RRRR. In ons archief komt slechts één 
ander exemplaar voor.  Vrijwel prachtig.	 1200,‒ 

 
				    Uit veiling J. Schulman 234 van 7-9 November 1960, kavel 1199. Een vergelijkbaar exemplaar werd in 1992 aangekocht 

door het toenmalig Koninklijk Penningkabinet. Hoewel de medailleur niet bekend is, was men het er over eens dat het 
hier een stuk betreft met een Nederlandse herkomst uit het eerste kwart van de zeventiende eeuw.

				    Pyramus en Thisbe is een Griekse mythe over de onmogelijke liefde tussen twee jonge mensen uit Babylon. Ze zouden 
graag met elkaar trouwen, maar hun vaders verbieden dit. Op een dag besluiten ze ‘s nachts af te spreken bij het graf 
van Ninus. Thisbe komt als eerste aan en ziet een leeuwin met een bebloede muil. Het meisje vlucht naar een grot maar 
onderweg verliest ze haar sluier. De leeuwin stapt op de sluier en verscheurt deze met haar bebloede muil. Wanneer 
Pyramus de sluier vindt, concludeert hij dat Thisbe door de leeuwin gedood is en stort zich in wanhoop op zijn eigen 
zwaard. Als Thisbe haar geliefde even later vindt, stort ze zich eveneens op het nog warme zwaard. 

114
		 * 114	  17e eeuw (±1655). ALGEMENE HUWELIJKSPENNING, door C. Coutrier (naar P. van Abeele). 

Juno gezeten op haar troon met twee pauwen aan haar voeten. In haar rechterhand een kroon 
met trouwring ❀ IK KROON OPRECHTE LIEFD ALTOOS ❀ MET MYNEN TROURING 
EINDELOOS. Kz. Venus, Cupido en twee zwanen bij brandend altaar EEN HART DAT 
REINE LIEFDE DRAAGT IS D OFFRHANT DIE MY BEHAAGT. Type Fred. M. 30/30a, 
afb. 46/47. AR gegoten en gebruneerde plaquettepenning 65.8 mm. 38.78 g. Klein randtikje, 
meesterteken op de rand, mooi exemplaar met scherpe details. Vrijwel prachtig.	 1300,‒ 
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115

		 * 115	  17e eeuw (±1656–1657). ALGEMENE HUWELIJKSPENNING, door (P. van Abeele). Caritas 
groep OPRECHTE LIEFDE TU∫∫CHEN MAN EN VROUW • DUURT EEUWIGLYK WEL 
ZALIG IS DE TROUW rondom brede bloemenkrans. Kz. staande man en vrouw geven elkaar 
de hand, een duif komt aangevlogen met een olijftak HET HUWELYCK IS GODDELYCK 
VAN AART • WANNEER MEN T SAAM VYT REINE LIEFDE PAART rondom brede 
vruchtenkrans. Fred. M. afb. 51/52, no. 32/32a. AR gegoten en gebruneerd 79.8 mm. 67.38 g. 
R. Vrijwel prachtig.	 1200,‒ 
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116
		 * 116	  z.j. (± 1667). ALGEMENE HUWELIJKSPENNING, door C. Adolphi. Man en vrouw geven 

elkaar de hand beschenen door een hemels licht. In omschrift PRÆSIDE COELESTI HALITU 
LUCEQUE BEATUM. Signatuur in afsnede. Kz. tweetal tortelende duiven omgeven door 
florale motieven met omschrift Bar-Chus amygdalinis Lysæ fit amabilis ulnis (bloem) Pace et 
Amore duo concrescunt (twee harten) in unum (bittere wijn wordt zoet in de armen van Lysae. 
Door de Vrede en de Liefde smelten twee harten samen). Bemolt Type B5; JMP 1978/1979, 
p. 112. AR geslagen 49 mm. RR. . Gegraveerd wapenschild van de familie Beyerman uit 
Rotterdam, op de voorzijde. Uitzonderlijk hoge kwaliteit. Exemplaar met nog gematteerde 
hogere delen naast glimmende velden en voorzien van een prachtige patina. Kabinetstuk. 
Vrijwel FDC.	 2500,‒ 

 
				    Gegraveerd wapenschild met niëllering op de voorzijde. Zeer hoge kwaliteit. Prachtig patina. De familie Beyerman 

waren remonstrantse Rotterdamse reders in onder andere de wijnhandel en walvisvaart. Aangezien de jacht op walvissen 
plaatsvond van mei tot september, werden de schepen achteraf schoongemaakt en ingezet voor de handel in wijn tussen 
Nederland en Bordeaux. 
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117
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	* 117	  1927. EERSTE PASSAGIERSVLUCHT VAN NEDERLAND NAAR NEDERLANDSCH-
INDIË. Vliegende adelaar naar links. Kz. 8-regelige tekst. KB. 134; JP. 180. AE gegoten 112.8 
mm. RRR. Uiterst zeldzaam. Prachtig.	 1700,‒ 

Foreign Medals

RUSSIA

118
		 * 118	  n.d. (1768). CATHERINE II, LIBERAL ECONOMIC SOCIETY AWARD MEDAL, by J. B. 

Gass & A. Klepikov / M. Kutchkin. Crowned bust right. Rev. Ceres seated under a palm tree 
holding caduceus and wreath, farmer in the background. Diakov 142.3. AR struck at a later 
date. 65.6 mm. 141.13 g. RR. Nearly mint.	 13000,‒ 
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AMSTERDAM

119
		 * 119	  1835. AMSTERDAM. EEUWFEEST KWEEKSCHOOL VOOR DOOPSGEZINDEN, door Van 

Der Kellen. De Godsdienst bij preekstoel en doopbekken. Kz. 15-regelige tekst. Dirks 513; v. 
Sch. 71. AU 45.0 mm. 46.08 g. Van de allerhoogste zeldzaamheid. Ons archief kent slechts 
één ander exemplaar in goud. . Gematteerde details en glanzende velden. Prachtig +.	 9000,‒ 

				    Vanwege het honderdjarig bestaan van de Doopsgezinde Kweekschool in Amsterdam werd in 1835 een penning geslagen. 
Op de voorzijde staat dan ook ‘de godsdienst’ als vrouwfiguur afgebeeld, terwijl zij omringd wordt door boeken die 
symbool staan voor wijsheid en onderwijs. Tevens memoreert de penning aan het driehonderdjarig uittreden van Menno 
Simons, een rooms-katholieke priester uit Friesland die in 1535 alle geweld afzwoor. Bevreesd voor vervolgingen omtrent 
deze radicale beslissing besluit Simons te vluchten en zich even later te laten wederdopen, waardoor hij definitief met de 
Rooms-Katholieke kerk brak. 

GRONINGEN

120
		 * 120	  1672. ONTZET VAN GRONINGEN / RELIEF OF GRONINGEN. Wapen van de universiteit, 

waarop Pallas tussen vaandels en wapenattributen. Kz. binnen een parelrand 9 regels tekst IN 
/ MEMORIAM / etc. Beloningspenning voor de gewapende studenten. Vgl. vL. III 102/96; 
Weil. 27; Hofstee 34. AU 49.0 mm. 30.57 g. Van de allerhoogste zeldzaamheid. Ons archief 
kent slechts één ander exemplaar in goud. Fraai.	 80000,‒ 

 
				    Deze penning is geslagen ter nagedachtenis aan het Gronings Ontzet dat in het rampjaar 1672 plaatshad. De Republiek der 

Zeven Verenigde Nederlanden werd indertijd van vier zijden aangevallen: zowel door Engeland, Frankrijk, Maximiliaan 
Hendrik van Beieren en de bisschop van Münster werd getracht de Nederlanden te bezetten. Laatstgenoemde, bisschop 
Bernhard Von Galen - ook wel ‘Bommen Berend’ genoemd - viel de Republiek via het noordoosten binnen. Van 21 juli 
1672 tot 17 augustus 1672 trachtte Von Galen Groningen te veroveren; echter werd de stad op 17 augustus ontzet. Het 
betreft dan ook een zogeheten beloningspenning ter ere van de gewapende studenten die dapper stand hielden om hun stad 
te behoeden voor onderdrukking. 
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121
		 * 121	  1672. ONTZET VAN GRONINGEN / RELIEF OF GRONINGEN. Wapen van de universiteit, 

waarop Pallas tussen vaandels en wapenattributen. Kz. binnen een parelrand 9 regels tekst IN / 
MEMORIAM / etc. vL. III 102/96; Weil. 29; Hofstee 34. AR 48.0 mm. 52.60 g. Piedfort. Zeer 
fraai +.	 2500,‒ 

 
				    Deze penning is geslagen ter nagedachtenis aan het Gronings Ontzet dat in het rampjaar 1672 plaatshad. De Republiek der 

Zeven Verenigde Nederlanden werd indertijd van vier zijden aangevallen: zowel door Engeland, Frankrijk, Maximiliaan 
Hendrik van Beieren en de bisschop van Münster werd getracht de Nederlanden te bezetten. Laatstgenoemde, bisschop 
Bernhard Von Galen - ook wel ‘Bommen Berend’ genoemd - viel de Republiek via het noordoosten binnen. Van 21 juli 
1672 tot 17 augustus 1672 trachtte Von Galen Groningen te veroveren; echter werd de stad op 17 augustus ontzet. Het 
betreft dan ook een zogeheten beloningspenning ter ere van de gewapende studenten die dapper stand hielden om hun stad 
te behoeden voor onderdrukking. 

122
		 * 122	  1672. ONTZET VAN GRONINGEN / RELIEF OF GRONINGEN. Wapen van de universiteit, 

waarop Pallas tussen vaandels en wapenattributen. Kz. binnen een parelrand 9 regels tekst IN 
/ MEMORIAM / etc. vL. III 102/96; Weil. 29; Hofstee 34. AR 47.2 mm. 51.66 g. Piedfort. 
Mooi gepatineerd exemplaar. Prachtig.	 1600,‒ 

 
				    Deze penning is geslagen ter nagedachtenis aan het Gronings Ontzet dat in het rampjaar 1672 plaatshad. De Republiek der 

Zeven Verenigde Nederlanden werd indertijd van vier zijden aangevallen: zowel door Engeland, Frankrijk, Maximiliaan 
Hendrik van Beieren en de bisschop van Münster werd getracht de Nederlanden te bezetten. Laatstgenoemde, bisschop 
Bernhard Von Galen - ook wel ‘Bommen Berend’ genoemd - viel de Republiek via het noordoosten binnen. Van 21 juli 
1672 tot 17 augustus 1672 trachtte Von Galen Groningen te veroveren; echter werd de stad op 17 augustus ontzet. Het 
betreft dan ook een zogeheten beloningspenning ter ere van de gewapende studenten die dapper stand hielden om hun stad 
te behoeden voor onderdrukking. 
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UTRECHT

123
		 * 123	  (1926). UTRECHT. UNIVERSITEITS LUSTRUM ICHNATON HOREMHEB. Borstbeeld 

Ichnaton naar links. Kz. Ramses II op strijdkar naar rechts. Hofstee –; KB. –. AR geëmailleerd 
35 x 35 mm. RRR. Uiterst zeldzaam in zilver!. Kleine krasjes op het email. 

				    Vrijwel prachtig.	 3500,‒ 
 
				    De Universiteit Utrecht heeft een lange traditie van lustrumfeesten, georganiseerd door het Utrechts Studenten Corps 

(USC). Deze feesten werden in het verleden opgeluisterd met optochten en openluchtspelen. Het lustrumfeest van 1926 
had als thema ‘het Oude Egypte’. *In de vooroorlogse periode werden volop herinneringsgeschenken ontworpen en 
verkocht. Daarnaast werden er voor elk lustrum speldjes en penningen vervaardigd. In 1926 verschenen maar liefst twee 
penningen, respectievelijk ontworpen door C.J. van der Hoef en USC-lid C.G. van Leeuwen. Daarnaast vervaardigde 
Gerrit Rietveld een vierkante penning, ook wel plakette genoemd, geïnspireerd op het grootse openluchtspel dat werd 
opgevoerd. Hiervoor werden kosten noch moeite gespaard. Er werd een reusachtig decor ontworpen en men maakte 
gebruik van de destijds ‘modernste technieken’, waaronder een speakerinstallatie. In de maskerade die volgde op het 
openluchtspel liepen meer dan 360 mensen mee. Egyptische strijdwagens waren nauwgezet nagemaakt en talloze 
paarden en zelfs olifanten liepen mee in de stoet. Behalve door foto’s en ansichtkaarten werd het hele spektakel ook 
op film vastgelegd. *Het portret op de penning is dat van jonkheer Loudon, die de rol van Horemheb vertolkte. De 
vorm van de penning doorbreekt de traditie van de ronde penningen en past bij ‘de Stijl’. Opvallend is de natuurlijke 
gezichtsuitdrukking op de penning. Er wordt wel aangegeven dat Loudon zo werkelijkheidsgetrouw mogelijk wilde 
worden weergegeven. Een andere verklaring is, dat in de tijd van Ichnaton naast de godsdienst ook de kunst veranderde. 
Deze werd vrijer en de figuren kregen meer individuele kenmerken. *Deze penning van Rietveld is in een zeer kleine 
oplage door Begeer in zilver en brons geslagen en is zo zeldzaam dat deze nog niet bekend was aan mr. Hofstee, toen hij 
zijn standaardwerk over de Utrechtse universiteitspenningen publiceerde. Ook in het standaardwerk van Begeer ontbreekt 
dit stuk. Pas de oeuvrecatalogus van Marijke Kuiper en Ida van Zijl – Gerrit Rietveld, Het volledige werk (1992) - bracht 
het bestaan van deze uiterst zeldzame en interessante stukken aan het licht. 
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124
		 * 124	  Een Griekse terracotta Kore. Archaïsch, ca. 6e eeuw v. Chr. Een Kore met een polos-hoofdtooi 

bovenop haar gekrulde haar en dragende grote oorringen. Haar rechterarm omhoog. Hoogte: 
27 cm. exclusief sokkel. Ex Petit Musée, Montreal, 1994. 	 3500,‒ 
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		 * 125	  Een Romeinse terracotta wijnamfoor, 1e v. Chr. – 1e eeuw AD. . Referenties: Dressel 2-4. 
Afmetingen: 91 cm (H) Gewicht: -  Kwaliteit: Intact.   Dit type amfoor is gebaseerd op 
prototypen afkomstig van het Egeïsche eiland Kos. Dit Koan-model heeft een eenvoudige, 
ronde mond met een rechte hals die eindigt bij gemerkte schouders. De amfoor heeft een 
cilindrische buik met schouders voorzien van twee verticale lintoren die net onder de mond 
bevestigd zijn.  	 7500,‒ 

				    Het patina is te verklaren door hoe de amfoor op de bodem van de zee heeft gelegen: één zijde werd blootgesteld aan 
zout water, terwijl de andere zijde waarschijnlijk door zand werd beschermd. De amfoor is geheel intact en voorzien 
van een standaard.  De exacte oorsprong van de wijnbouw en -productie in het Romeinse Rijk is vooralsnog onbekend. 
De Romeinen waren hevig beïnvloed door de oude Grieken, waardoor het aannemelijk is dat bepaalde aspecten uit hun 
wijncultuur ontleend zijn aan de Myceners die enige tijd gevestigd waren in het zuiden van Italië. Hoewel wijn in eerste 
instantie een luxeproduct was voor de elite, begon het nuttigen ervan een steeds groter deel van het dagelijks leven uit te 
maken. In eerste instantie had wijn een religieuze, medicinale en sociale rol in de maatschappij. Door het aan te lengen 
met water werd het niet alleen beschikbaar voor de aristocratie, maar ook voor boeren, slaven en vrouwen. Zodoende 
beleefde de wijnbouw in het Romeinse Rijk een grote expansie.
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126

		 * 126	  OMEGA watch. White Gold 750/1000. Gross weight 52.63 g. 
				    Omega staat bekend als één van de oudste Zwitserse horlogemerken ter wereld. Het komt 

voort vanuit moederbedrijf La Generale Watch Co dat al in 1848 opgericht werd en waar 
horloges werden geassembleerd met onderdelen aangeleverd door lokale ambachtslieden. In 
1866 werd besloten om de fabricage en assemblage van overige onderdelen op één locatie 
te bundelen, wat leidde tot de horlogefabriek onder merknaam Omega. Naast de reguliere 
verkoop voorzag Omega het Britse leger gedurende de Tweede Wereldoorlog van militaire 
horloges, wat onder andere leidde tot de productie van lichtgevende horlogewijzers. Ook 
maakt het merk regelmatig zijn opwachting in de populaire cultuur; zo is niet alleen James 
Bond fervent liefhebber, maar ook Elvis Presley, John F. Kennedy en Prince William zijn met 
een Omega om hun pols waargenomen. 	 3000,‒ 


